
P25259/2.3.2001/MSJ 

Ugens Gallup nr. 6 år 2001 
 

Må offentliggøres straks  
 

Flere end ni ud af ti er ikke i tvivl: 
 

Massiv opbakning til monarkiet 
 
Hvis man hører til dem, der går og drømmer at danne en bevægelse, der har til formål  
at omstyrte kongehuset og omdanne Danmark til en republik, må man hellere belave sig 
på, at det bliver meget svært at hverve medlemmer. Et massivt flertal på 93% mener 
nemlig, at Danmark bør vedblive med at være et monarki. Kun 5% vurderer, at 
Danmark på længere sigt bør overgå til at være en repub lik. 2% ved ikke, hvad de skal 
mene om den sag. En medvirkende årsag til befolkningens royale sindelag kan være den 
udbredte tilfredshed med den indsats kongehusets medlemmer yder i forhold til at 
varetage deres officielle pligter. 54% vurderer, at den indsats kongehusets medlemmer 
yder er særdeles tilfredsstillende. 39% anser indsatsen for at være tilfredsstillende, mens 
kun 2% er utilfredse med kongehusets indsats i forhold til at varetage officielle pligter. 
Den seneste undersøgelse fra Gallup Instituttet minder således om tidligere 
undersøgelser fra Gallup, som også tegner billedet af et dansk kongehus, som er dybt 
rodfæstet og populært i den danske befolkning. 
 
Kongehusets økonomi 
Den seneste tids diskussion om kongehusets økonomi har tilsyneladende ikke påvirket 
opbakningen til monarkiet, om end 21% af befolkningen erklærer sig enige i, at 
kongehusets medlemmer modtager for meget fra staten i form af det såkaldte apanage. 
Mere end halvdelen af danskerne - 56% - mener ikke, at kongehusets medlemmer alt i 
alt modtager for mange penge fra staten. Der er heller ikke flertal i befolkningen for, at 
kongehuset bør aflægge regnskab til det offentlige således, at offentligheden kan få 
indsigt i kongehusets økonomi. Mens 37% erklærer sig enige i dette standpunkt, er der 
60% af befolkningen, som hælder mere til, at kongehuset ikke behøver at aflægge 
regnskab til det offentlige, så længe det ikke bruger mere end de midler, der er bevilget. 
Disse tal dækker dog over visse regionale forskelle. Blandt de danskere, som bor i 
København eller på Frederiksberg, er der 44%, som hælder til, at kongehuset bør 
aflægge regnskab til det offentlige, mens der i Jylland og i den del af Sjælland, som 
ligger uden for HT-området, kun er henholdsvis 35% og 32%, som deler dette 
synspunkt.  
 
Den kongelige skattefritagelse 
Når talen falder på kongehusets fritagelse fra at betale skat af aktie- og 
obligationsgevinster ændres billedet. Et flertal - 56% - af danskerne mener ikke, at den 
kongelige familie bør være fritaget fra at betale skat af eventuelle aktie- og 
obligationsgevinster. 33% af danskerne er af den opfattelse, at kongehuset fortsat skal 
være fritaget for at betale skat af sådanne gevinster, mens 11% er i tvivl.  
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Undersøgelsens resultater er behæftede med en vis statistisk usikkerhed. For 
hovedresultaterne gælder, at de sande procenttal med 95% sikkerhed befinder sig 
indenfor ca. +/- 3 % af de observerede procenttal.  
  

Gallups undersøgelse er baseret på telefoninterview i perioden 26.2.-1.3. 2001 med i alt 
876 repræsentativt udvalgte danskere på 15 år eller derover. 
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